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WSTEP

Drogie Nauczycielki i Nauczyciele - ELITMAT LEADERZY

Z przyjemnoscia przekazujemy Panstwu zbior zadan
do pracy z uczniami na prowadzonych przez Panstwa
zajeciach w grupach ELITMAT TEAM. Wszystkie zadania
zostaly podzielone zgodnie z proponowanym przez nas
rozkiadem tresci programowych, dzieki czemu maja
Panstwo mozliwos¢é wyboru konkretnych zadan podczas
omawiania poszczegdlnych zagadnien. Mamy nadzieje,
ze taka forma ulatwi Panstwu prace i uatrakcyjni
zajecia. Poza tym poprzez tres¢ nawiazujaca do
wirtualnej matematycznej krainy Kwadratolandii
zwiekszy zainteresowanie Panstwa ucznidéw i uczennic
tym wspanialym przedmiotem, jakim jest matematyka.
Serdecznie zachecamy do wspdlnego poznawania
bohateréw przezywajacych nowe matematyczne
przygody kazdego dnia.

Chcieliby$my zwréci¢ Panstwa uwage na fakt, ze zbiér
zawiera zadania zamkniete wielokrotnego wyboru, co
oznacza, ze wszystkie lub czes¢ odpowiedzi moze by¢
prawidiowych, ale rowniez zadna z odpowiedzi moze nie
by¢é poprawna. Taka forma wymaga od uczniéw jeszcze
wiekszego zastanowienia sie¢ nad danym problemem i
rozwija umiejetnos¢ wykorzystywania w jednym zadaniu
wiedzy z réznych zagadnien. Co wiecej, przygotowuje
ucznia do formy zadan stosowanej w ,Matematycznych
Mistrzostwach Polski Dzieci i Mlodziezy”.

Zyczymy owocnej pracy!
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LICZBY WYMIERNE

MATCYFRZAK
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Dziat MATEMATYKA
NN IARU

1. Matcyfrzak i Wymierniak wymyslali rozne liczby, ktére przy dzieleniu
dajq reszte, a nastepnie sumowali te liczby. Liczba Matcyfrzaka przy
dzieleniu przez 7 dawala reszte 6, a liczba Wymierniaka przy dziele-
niu przez 7 dawata reszte 3. Wynika z tego, ze suma tych liczb podzie-
lona przez 7:

A. dajereszte 9 B. daje reszte 2
C. jestliczbg wymierna D. jest liczbg calkowitg
Rozwigzanie:

m — liczba Matcyfrzaka, w — liczba Wymierniaka
m=7a+6 w=7a+3
m+w=14a+9=14a+7+2= 72a+1)+2
Reszta wynosi 2

2. Najbardziej szczesliwa liczba w Kwadratolandii to oczywiscie 7. Jesli
litery oznaczajg kolejne cyfry w liczbach, to przez 7 beda zawsze po-
dzielne liczby:

A. AAA + A B. ABA-BAB J/’
C. AA+ BB D. AB + BC + AC 7
Rozwigzanie:

AAA + A =100A+ 10A + A+ A = 112A =7 - 16A = liczba podzielna przez 7.
ABA —BAB = 100A + 10B + A—100B—-10A-B = 91A-91B = 7 - 13(A - B) = liczba
podzielna przez 7. Pozostate liczby nie sq podzielne przez 7, poniewaz nie sq wielokrotnoscia-
mi tej liczby.
3. Dziuglak prébuje rozdzieli¢ jak najmniej-
szq iloscig linii prostych liczby pierwsze
od pozostatych.
Zeby tak zrobi¢, musi narysowac:

A. co najmniej 6 linii prostych
B. co najwyzej 5 linii prostych
C. doktadnie 3 linie proste

D. dokfadnie 6 linii prostych



AVA . .
MATEMATYKA Liczby wymierne

Rozwiqgzanie:
Ponizej pokazane zostato jedno z rozwiqzan, gdzie uzyto 3-ech linii.
Mozliwe jest rowniez oddzielenie liczb wiekszq ilosciq linii.

4. Dane jest wyrazenie 4n+1, gdzie n € N,. Liczbe takq mozna zawsze

przedstawic jako:
A. sume dwoch liczb catkowitych
B. sume kwadratéw dwéch liczb catkowitych
C. sume sze$cianoéw dwdch liczb catkowitych

D. sume kwadratéw dwoch liczb niewymiernych

Rozwiqzanie:
Jedno z twierdzeri Fermata mowi, ze kazda liczba postaci 4n+1 jest sumg dwoch kwadratow
liczb catkowitych.

5. Jezeli samogloski oznaczajq cyfry nieparzyste, a spotgltoski cyfry parzy-
ste, to liczba CADDACBB bedzie podzielna przez:

A 11 B. 44 C. 22 D. 3

Rozwiqzanie:

Liczba CADDACBB jest liczbq parzystq, poniewaz ostatnia cyfra, czyli spotgtoska B jest licz-
bg parzystq. Jezeli od sumy cyfr na miejscach parzystych liczby odejmiemy sume cyfr na miej-
scach nieparzystych, to otrzymamy: (C + D + A+ B)— (A + D + C + B) = 0 czyli liczba
spefnia warunki podzielnosci przez11. Z obu tych warunkéw wynika, ze liczba jest rowniez po-
dzielna przez 22.

6. Matcyfrzak utozyt rownanie AB + BA = CAC, ktoére dat do rozwigzania
Wymierniakowi, gdzie liczby AB, BA i CAC to liczby o cyfrach A, B, C. Za-
daniem Wymierniaka byto odgadniecie, jakie cyfry kryjq sie pod litera-
mi. Wymierniak moze stwierdzi¢, ze:
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A. liczba CAC jest kwadratem liczby pierwszej

B. liczba BA jest ponad 3 razy wieksza od liczby AB
C. cyfra A jest parzysta

D. liczba CAC jest podzielna przez 11

Rozwiqzanie:

AB + BA= CAC

Z lewej strony:

L=10A+B+10B+A=11A+11B=11A+B)

czyli suma liczb z lewej strony jest wielokrotnosciq 11.

Wynika z tego, ze 2C = A.

Analiza kolejnych przypadkow:

A nie moze byc liczbq nieparzystq, poniewaz C nie bedzie liczbq catkowitq
JjesiA=2toC=1,wiecB=9bo29 + 92 =121

jesli A = 4 to C = 2 przypadek niemozliwy, poniewaz suma dwoch liczb dwucyfrowych
nie moze by¢ wieksza od 200. Tak samo dla kolejnych C > 2. Istnieje tylko jedno rozwiqzanie.
A=2,B=9,C=1.

Matcyfrzak razem z Wymierniakiem zastanawiajq sie nad tym, dla ja-
kich liczb a i p wyrazenie a?- a jest podzielne przez p. Wskaz réwnocze-
Snie poprawne propozycje obu chtopcow.

A. M:{a:2 W:{a:5 B. Ml{aiB WI{;i7
p=5 p=2 p=7 =3
fa=2 [fa=3 Ja=11y,, fa=7
C. M.{pze W.{pzz D. M.{p:”W.{p:7

M - Matcyfrzak, W - Wymierniak

Rozwiqzanie:
Z matego twierdzenia Fermata (MTF): jezeli a jest liczbq catkowitq, a p liczbqg pierwszgq, to za-
chodzi podzielnosc p | a?— a, wiec dobre odpowiedzi to te, gdzie p jest liczbq pierwszq.

Wielki grecki matematyk Diofantos, zyjacy w Il wieku w Aleksandrii,
podal nastepujace zadanie: ,Nalezy znaleZ¢ trzy liczby, ktérych suma,
a takze suma kazdej pary tych liczb jest kwadratem”. Przykfady takich
liczb to:

A. 23,81,40 B. 41, 80, 320
C. 12,15,18 D. 97,192,2112
Rozwigzanie:

Zadanie Diofantosa spetniajq dwie trajki liczb: 41; 80; 320, poniewaz 41 + 80 = 121=11%;
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MATEMATYKA Liczby wymierne

10.

11

80 + 320 = 400 = 20% 41 + 320 = 361= 19% 41 + 80 + 320 = 441 = 217
oraz 97; 192; 2112, poniewaz 97 + 192 = 289 = 17% 192 + 2112 = 2304 = 48
97 + 2112 = 2209 = 474 97 + 192 + 2112 = 2401 = 49~

Liczba oznaczajgca rok 2012 dla Kwadratolandii jest szczegolna. Suma
cyfr tej liczby jest o 5 wieksza od wyniku mnozenia wszystkich cyfr.
Ktéry rok bedzie mial rowniez takq wtasnosc¢?

A. 2013 B. 2102 C. 2201 D. 2111

Dziuglak byt na wielu harcerskich wyprawach. Kiedy Wy-
mierniak dopytywal sie o liczbe wypraw, Dziuglak mu
odpart, ze liczba ta dzieli sie przez 2 i przez 4 i przez 7.
Wymierniak stwierdzit, Zze to mato informacji. Dziuglak
osSwiadczyt, ze doda, iz liczba wypraw jest liczba dwucy-
frowa i doskonata. Wynika z tego, ze liczba wypraw har-
cerskich Dziuglaka :

to 28
to 14

jest niewiadomg, poniewaz jest za mato

A

B

C. jest wielokrotnoscig 14

D

danych i moze by¢ kilka mozliwosci

Rozwiqzanie:
Jedyna dwucyfrowa liczba doskonata, ktora spetnia warunki zadania, to 28.

. Liczby naturalne ustawiamy kolejno po sobie tworzac liczbe

1234567891011121314151617..... Na 2013 - tym miejscu bedzie znaj-
dowala sie cyfra:

A. 0O B. 7 C. 8 D. 9
Rozwiqzanie:
Liczby:

Jednocyfrowe = 9 cyfi (od 1 do 9)

dwucyfrowe — 180 cyfi (od 10 do 99)

trzycyfrowe — 2700 cyfr (od 100 do 999)

Wynika z tego, ze cyfra na 2013-tym miejscu bedzie w liczbie trzycyfrowej.

11
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12.

13.

14.

12

2013 — (9 + 180) = 1824 cyfra liczb trzycyfrowych

1824 : 3 = 608 czyli szukang cyfrq jest ostatnia cyfra 608-ej liczby trzycyfrowej, ktorq jest
707. Szukana cyfra to 7.

Roézniczka najbardziej lubi bawi¢ sie liczbami tréjkatnymi. Powstajg
one z sum kolejnych dodatnich liczb naturalnych. Przyktadowo trzecia
liczba trojkatna wynosi 6, poniewaz trzy pierwsze dodatnie liczby na-
turalne dodane do siebie dajg wartos¢ 6. Prawda jest, ze:

piata liczba tréjkatna wynosi 15
dziesiata liczba trojkatna jest wielokrotnosciq liczby 11

suma siodmej i 6smej liczby tréjkatnej jest podzielna
przez 16

D. nie ma liczby tréjkatnej 79

Rozwiqzanie:

Liczby trojkqtne otrzymujemy dodajqc kolejne dodatnie liczby naturalne, wiec: T,=1;
T,=1+42=3; T,=1+2+3=6; T,=10; T,=15; T,=21; T,=28; T,=36; T,=45; T, =55;
T,=66;T,=78 T,=91

Po obliczeniu liczb widzimy, ze wszystkie odpowiedzi sq poprawne.

Liczba 3 * 57 * jest czterocyfrowg liczba, gdzie * oznacza taka samq cy-
fre. Prawdziwe sg stwierdzenia, Ze jezeli:

A. *=9to liczba dzieli sie przez 3

B. *=7to liczba jest podzielna przez 11

C. *=5to liczba jest podzielna przez 15

D. *=4to liczba dzieli sie przez 4
Septylion powiedziat: , Ja jestem najwiekszy!”. ,,Co ty méwisz!?” — wy-
krzyknat Oktylion — ,,Jeste$ milion razy mniejszy ode mnie!”. ,Nie kt6¢-

cie sie!” — powiedzial Kwintylion. Wystarczy mi do pomocy druga pote-
ga i bede wiekszy od kazdego z was, bo zmienie sie wtedy w:

A. sektylion B. nonylion

C. decylion D. milion nonylionow
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Rozwiqzanie:

10* — septylion

10% — oktylion

10%° - kwintylion

(10% f=10% — decylion
10°°=10°-10°* — milion nonylionow

15. Liczba 17!=3xx687428096000, gdzie x oznacza taka samgq cyfre.
Cyfra x musi by¢:

A. réwna l B. réwna3
C. mniejsza od 6 D. réwna5
Rozwiqzanie:

Liczba 17! musi by¢ podzielna przez 9. Suma cyfi wynosi 53 + 2x, wiec jedyna mozliwos¢
to x = 5, poniewaz 53 + 2 - 5=63, wiec suma jest podzielna przez 9.

16. Palindromami, ktore sq kwadratami liczb naturalnych, sa:

A. 1331 B. 1234321 C. 10201 D. 4008004

121214 121215
17. Matcyfrzak zapisat utamek ! 21216+ @ Wymierniak utamek 57575 -

Wynika z tego, ze:

A. po sprowadzeniu utamkéw do wspolnego mianownika
i obliczeniu réznicy badz sumy otrzymamy utamek, ktory
mozna skrécic przez 12

B. ulamek Matcyfrzaka jest wiekszy
C. uflamek Wymierniaka jest wiekszy

D. utamki sa rowne

Rozwiqzanie:

L,,- liczba Matcyfrzaka; L, - liczba Wymierniaka.

1 21214 2 12121 -1
Jeslia=121216, to L,,= 131216 _a oraz L —121212 _a_2
Po sprowadzeniu do wspdlnego mlanowmka otrzymamy:
a’—4
LM= afa + 2)

__d’—a i
Lw_a(a +2) czylil, >1L,

13
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18. Matcyfrzak ulozyt graficzne dziatanie, w ktérym liczba zacnemmonych

pol jest liczba w liczniku poszczegdlnych utamkow.

Wynikiem tego dziafania jest ufamek:
A. o mianowniku 35 B.

C. mniejszy niz dziesigta czes$¢ D.

19. Czarny Septylion zadat zagadke ogrodnikowi

Bl Sler

Kwadratolusowi Lody-

dze. Oto ona: ,,Jakie dwa utamki nalezy doda¢ do siebie, jesli wiado-

5

mo, ze ich suma wynosi -, a drugi utamek ma poéitora raza wiekszy

4

licznik niz mianownik pierwszego utamka i cztery razy wiekszy mia-
nownik niz licznik pierwszego utamka”. Wynika z tego, ze utamki te to:

4 . 6 5 .6
A 5 i B. 7120

10 . 30 1.3
C. 29170 D. 27173

20. Ludnos¢ Polski wynosi ok. 38,5 mln oséb. W
liczba to:

zapisie rzymskim taka

A. MMMDCCCV B. MMMCCML
C. MMMDCCLC D. MMMDCCCL
Rozwiqzanie:

Brak poprawnej odpowiedzi.

21. Tréjkaciak zastanawia sie, ile to bedzie
Poprawny wynik to:

A. liczba catkowita B.

14

X ..o Zy 4
X+y ,Jezell =75.

liczba wymierna



Liczby wymierne

D. wiecejniz 0,6

Rozwigzanie:

L 2x 2y 2(x+y) . 2X 4 6
Jezeli x+y T yHx = y¥x = 2, wiec WZZ_?:?

22. W ogrodzie Kwadratolusa todygi rosto 50 kwiatéw. Ogrodnik szyku-
jac ogrod na Swieto Sze$cianu pierwszego dnia wyciat % wszystkich
kwiatoéw, poniewaz byty uschniete i dosadzit 8 nowych. Drugiego dnia
dosadzit jeszcze 73 wszystkich kwiatow, a trzeciego jeszcze 3 kwia-
ty. Wynika z tego, ze:

A. Kwadratolus Lodyga dosadzit wiecej nowych kwiatéw
niz wyciat uschnietych

B. poczatkowa ilo$¢ kwiatow w ogrodzie to % koncowej
ilosci

C. drugiego dnia Kwadratolus Lodyga dosadzit mniej kwiatéw
niz trzeciego

D. ilo$¢ wszystkich dosadzonych kwiatow jest liczbg naturalng

Coe 24, 2424 242424
23. Jezelia= %7, b= 7777, c= 7775,

to prawdziwe sg wyrazenia:

A ¢c>Db B. a<b<c
C. a=b=c D. a>b
Rozwigzanie:
24 po 2424 _ 24101 _ 24 _ 242424 _ 24-10101 _ 24
=77 7777 7 77101 T 77 777777 = 7710101~ 77
wiec a=b=c

15
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Dziat Il

24. Pani Zofia Stodyczalska zastanawia sie jaka promocje wprowadzic¢
na swoje towary, czy dwukrotng obnizke po 15%, czy trzykrotng
po 10%. Rodzaj obnizki:

A. nie ma znaczenia, bo wartosSci po obnizkach bedg takie same
B. dwukrotnej bedzie korzystniejszy dla klienta
C. trzykrotnej bedzie korzystniejszy dla klienta
D. dwukrotnej bedzie korzystniejszy dla sprzedawczyni,
gdyz sprzeda towar za wyzsza cene
Rozwigzanie:

Po dwukrotnej obnizce po 15% cena wyniesie 85% - 85%x = 0,7225x
Po trzykrotnej 0 10% : 90% - 90% - 90%x = 0,729x
Dwukrotna obnizka bedzie korzystniejsza dla klienta.

25. Dziuglak wypit z pelnej szklanki 75% swojego ulubionego soku poma-
ranczowego i zostato w szklance 0,351 soku. Wynika z tego, ze:

pojemnos¢ szklanki to 1,41
B. Dziuglak wypit 1050 ml soku

gdyby Dziuglak wypit 60 % soku, to w szklance zostatoby
0,084 hl soku

D. Dziuglak wypit mniej soku niz pozostato w szklance

26. Pole kwadratu na pewno zwiekszy sie co najmniej dwukrotnie,
jezeli kazdy bok zwiekszymy o:

A, 30% B. 200% C. 42% D. 100%

Rozwiqzanie:
By powiekszy¢ pole dwukrotnie nalezy kazdy bok pomnoZyc przez ﬁz 1,4142... czyli zwiek-
szy¢ diugosc boku kwadratu powyzej 41,42%.

18



DZIAL 1l
POTEGI | PIERWIASTKI

WYMIERNIAK



AVA

Dziat 1l MATEMATYKA
INNEGO WA AMIARU

27.

28.

29.

Dziuglak obliczat sobie ré6zne palindromiczne potegi liczb czyli takie,
w ktorych liczba potegowana, jak i wynik tej potegi sg palindromami.

np. 11?=121 1012=10201 10012=1002001 1013=1030301

Palindromiczne potegi to na pewno:

A. 10013 B. 222 C. 2022 D. 11*

Wymierniak oznaczyt liczby a, b, € jako ostatnie cyfry wyrazen
a=2012%"2, b=107'%, ¢=7"". Wynika z tego, Ze:

V
ol

A.
C.

<c

B.
D. a>b>¢

1

oW
I
(o]l

Rozwigzanie:
Z cyklicznosci wystepowania ostatnich cyfi w liczbach: a=6; b=1; ¢ =7.

e

Matcyfrzak zapisat liczbe 2012%°'2, Ostatniq cyfrq tej liczby jest:

A O B. 8 C. 4 D. 6

30. Jesli wyrazeniem a oznaczymy ostatnig cyfre liczby 777, b ostatnig cyfre

31.

20

8% a Costatnig cyfre 9%, to prawdziwe sq zaleznosci:

A. a+2= B. bt>ch
C.Jc=2-b D. a® =b°®

(@l

Rozwigzanie:

Z cyklicznosci wystepowania ostatnich cyfi w liczbach:

a=7; b=6; ¢ =9 czyli:

- a+2=9=c¢

> bt=6"=3"-2%a c?=9=372=3 33 wiec 2> 3 czyli b* > ¢’
>/E=3#2-6

- ab=7a bt =6"=(63)=(216)~ (14,7) czyli 3° #b ¢

Liczba 3" + 3"*' 4 324 3"*3 jest dla kazdego n € N, podzielna przez:

A 12 B. 120 C. 360 D. 6

Rozwigzanie:
Po przeksztatceniu: 3" (1 + 3 + 32+ 3°) = 3"- 40, czyli liczba dzieli sie przez 6, 12, 120.
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Potegi i pierwiastki

32.

33.

Liczba 3'+ 32+ 3%+ ... + 3% jest podzielna przez:

A. 3 B. 4 C. 6 D. 24

Rozwigzanie:

Wytqczajqge 3 z poszczegolnych par liczb otrzymamy:

34+ R+ P+ +30=31+3)+3F1+3)+..+39(1+3) =
=4-B3+3%+3F+..+39) = 4-3(1 +3+3+..+3%9
wiec liczba dzieli sie przez 3; 4; 6.

Liczba 1013+ 3 -101* — 4 jest podzielna przez:
A. 1000 B. 100 C. 51 D. 102000
Rozwiqzanie:

Jezelit = 101" to:
1013+ 3-101"-4=04+3t-4=@t+4)t-1)=(101"-1)(101*+ 4) =
= (1012= 1)(101% + 1)(101 + 4)=100 - 102 - (101> + 1)-(101% + 4) =

= . L2 (10124 1) - (1017 + 4
51 1002(2 ) (St)

gdzie k, t € C, wiec liczba 10kt - 51 - 100 - 2 jest podzielna przez 51; 100; 1000 i 10200.

21
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34.

35.

36.

37.

24

Najgrozniejszy matematyk Kwadratolandii — Czarny Septylion obmyslit
nowe dziatanie, ktére ma postac:

1 1 1 1
(1+)(1+5) 1+ )1+ ) (1455751 +3557)
Wynikiem tego dzialania:

A. Dbedzie liczba wymierna B. nie bedzie liczba catkowita

C. Dbedzie liczba parzysta D. bedzie liczba 606

Rozwigzanie:
¢ 5 & 20T 2012

lloczyn mozna zapisac'jako:/%/ %/T e W}W=MOG

Catka zapisata kilka dziatan z btedem, a R6zniczka zapisata dobre przy-
ktady. Wynika z tego, ze:

MCM+100 = MCMC MM=10°4+10%> L-XL=10* MMXII : 4 = DIII

A. Roézniczka zapisata wiecej przyktadow

B. Catka zapisata wiecej przyktadow

C. obie zapisaly po dwa przykfady

D. sa to przyklady zapisane tylko przez jedng z nich

Rozwigzanie:
Btedny przyktad to MCM+100=MCMC, poniewaz nie mozna zapisac liczby MCMC
w systemie rzymskim.

Matcyfrzak zapisat na tablicy liczbe M taka, ktora jest iloczynem liczb
1234 oraz 12351235. Wymierniak zapisat liczbe W, ktora réwniez jest
iloczynem, ale o czynnikach 1235 oraz 12341234. Zalezno$¢, jaka moz-
na zaobserwowad miedzy tymi liczbami, to:

A. MW B. M>W
C. M=W D. 2M=3W
Rozwiqzanie:

lloczyn Matcyfrzaka — 1234 - 12351235 = 1234 - 1235 - 10001
lloczyn Wymierniaka — 1235 - 12341234 = 1235 - 1234 - 10001, wiec iloczyny sq réwne.

Matcyfrzak i Wymierniak potrafig bardzo szybko mnozy¢ w pamieci
niektore liczby dwucyfrowe np. 24 X 26,53 X 57 czy 72 X 78. Jesli po-
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38.

39.

mnozymy liczby dwucyfrowe XY i XZ, takie jak przedstawione w przy-
ktadach, to wynik mozemy otrzymac w nastepujgcy sposéb:

mnozymy X razy X oraz dopisujemy sume YiZ

B. mnozymy X przez liczbe o jeden wiekszg od X
i dopisujemy iloczyn Y przez Z

C. mnozymy X przez liczbe o jeden wiekszg od X
i dopisujemy sume Yi Z

D. mnozymy pierwsza liczbe XY przez 10 i dodajemy do niej drugg
liczbe X7

Na okregu zaznaczono w dowolnym uktadzie cy-
fry od 1 do 9 jak na rysunku. Kazde trzy kolejne
cyfry odczytywane w kierunku zgodnym z kie-
runkiem ruchu wskazéwek zegara tworzg licz-
be trzycyfrowa. Wynika z tego, ze suma wszyst-
kich liczb jest:

liczbg pierwszq
liczba podzielng przez 45

réwna sumie wszystkich liczb trzycyfrowych,
ktore powstatyby gdyby odczytac je w odwrotnym kierunku

D. rowna 4995

Rozwigzanie:

Suma liczb, jakie mozna otrzymac, to:

S=169 + 693 + 935 + 357 + 572 + 728 + 284 + 841 + 416

Kazda cyfra wystepuje jako cyfra setek, cyfra dziesigtek i cyfra jednosci, wiec suma ta jest row-
nowazna 111 + 222 + 333 +..+ 999 =111 - (1 + 2 +...+ 9) = 111 - 45 = 4995

Dziuglak podzielit liniami tarcze zegara na réz-
ng ilos¢ czesci, tak aby suma liczb godzin byta w
kazdej czesci rowna. Taki podzial mégt sie udad,
jesli Dziuglak podzielif tarcze zegara na:

A. 4 czesci B. 2 czesci
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EGO

C. 3 czesci D. 6 czesci

Rozwiqzanie:
Suma liczb godzin wynosi 1 + 2 + 3 + ...+ 12 =78
Liczba ta dzieli sie na 2; 3 i 6, wiec tylko takie podzialy tarczy zegara sq mozliwe.

Czworka przyjaciot wazyta sie parami — kazdy z kazdym. Martolinka Cy-
ferka spisywata wszystkie wyniki i na koniec odczytata nastepujgce licz-
by: 135 kg, 147 kg, 139 kg, 152 kg, 144 kg, 156 kg. Wszyscy przyjacie-
le waza wiec razem:

A. 291 kg B. nieparzysta liczbe kilograméw
C. 29100 kg D. 873 kg

Rozwigzanie:

Zsumowanie wag wszystkich par spowoduje, ze waga kazdego przyjaciela zostanie policzo-
na trzykrotnie, poniewaz kazdy tworzy tyle par z pozostatymi trzema osobami. Wage tqcz-
nq przyjaciot policzymy z dziatania: (135 + 147 + 139 + 152 + 144 + 156) : 3 = 291 kg

. Wymierniak dostal od mamy na drugie $niadanie jabtko, a poniewaz

byl bardzo kolezenski, to chcial podzieli¢ sie nim z czworka swoich
przyjaciot. Matcyfrzakowi odciat % jabtuszka, Calce odciat % pozo-
stalej czesci, Rozniczce - reszty, a to co zostalo podzielit po potowie
miedzy siebie i Dziuglaka. Wynika z tego, ze:

Wymierniak i Dziuglak dostali najwieksze czesci jabtka
kazdy z pieciu przyjaciot dostat taka samg cze$¢ jabtka

Matcyfrzak dostata wiekszq czesc¢ jabtka niz R6zniczka

S o= 2>

nie jest mozliwe okreslenie kto otrzymat najwiekszy kawatek
jabtka

Rozwiqzanie:
Wymierniak odcinat kolejne czesci jabtka:

1
dla Matcyfizaka 5, zostato %

dla Catki % % =%, zostato %

Spniczki A 3 — 1 2
dla Rozniczki 3 = 5,Zostafo =
dla Dziuglaka i Wymierniaka % 2= %

Kazdy otrzymat po % Jabtka.
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43.

44,

45.

A. wieksze od 8 B. wieksze badz rowne 9
C. wieksze od 7 D. wieksze od 10
Rozwiqzanie:
@+b+c—4 +—,],—+ )—1+—b—+—+i+1+i+—+—b—+1—
b . b
=34+ttt >0
NE ~ a, " ¢ zz—b_, c22 a

Korzystamy z twierdzenia, ze suma odwrotnosci dwoch liczb dodatnich jest wigksza
bgdz rowna 2.

Suma liczb 33...3' + Wjest réwna:
n

A .l B. 33... C. ,2323 .23 p. U
2n 2n
Rozwigzanie:
33..3+22..2 =33.. 3+@ ) et 3L+ 2 H”,_J—
n n
= Ul (32 +2)—Jl ) ( -9,+2)—11 10+ 1) =
n
=107 U4 U = 111000 4 =1
n H];—J W ?—/

Liczba 416 + 6v7 +416 — 647 jest liczba:

A. wymierng B. niewymierng
C. catkowita D. doskonatg
Rozwiqzanie:

V16 + 687 4416 =647 =B +47F +V B =7 =|3 +47|+|3=47|= 6 €C

Wiedzac, ze ab =1 oraza € R, i b € R, mozna stwierdzic, ze wyraze-
nie (7+a)(7+Db) jest:

A. wieksze od 60 B. wieksze badz rowne 64

C. mniejsze od 60 D. mniejsze od 64
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Rozwiqgzanie:

Z a-b = 1wyznaczamy b= %, wiec
T+a7+b)=T+a7+-)=49+2 +7a+1=50+ 7~(1+%)264,
poniewaz a €R =2

46. Kwadrat roznicy kwadratow odwrotnych liczb przeciwnych to:
A fo - L B. (a*+ (—a) )

¢ [@-(H)(e-(H) b -l

a a

28
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INNEGO WYMIARU

Zielony samochod ogrodnika Kwadratolusa
Lodygi jezdzi na ekopaliwie. Spala go bardzo
mato, bo srednio 3 litry na 100 kilometréw.
Miedzy Deltoigrodem — stolica Kwadratolan-
dii a gérami w Trdjkolandii na mapie w ska-
li 1:500000 mozna zmierzy¢ odlegtos¢ 24 cm.
Kwadratolus Lodyga potrzebuje wiec na przejazd z Deltoigrodu w goéry
i z powrotem:

A. ok. 5 litrow ekopaliwa B. 3% litra ekopaliwa
C. 36 litrow ekopaliwa D. mniej niz 4 litry ekopaliwa

Rozwigzanie:

Ze skali wynika, ze 1 cm na mapie odpowiada 5 km w rzeczywistosci. Odlegtos¢ miedzy go-
rami a Deltoigrodem jest rowna 24 - 5 km =120 km. Droga w obie strony wyniesie 240 km,
wiec samochod spali 2,4 - 3 1 = 7,2 litra ekopaliwa. Zadna odpowiedz nie jest poprawna.

W Kwadratolandii kursujg na trzech liniach super szybkie pociagi
Power — N. Linie te przecinajg sie w gtéwnych stacjach przesiadkowych
A, B, C, D. Na podstawie planu przebiegu poszczegolnych tras oraz
danych fragmentu rozktadu jazdy (patrz rysunek i informacje) mozna
stwierdzié, ze:

| | e
6:00 7:00 8:00 9:00

A C A cC
B A C A C
AN A B

POCIAGI NA WSZYSTKICH LINIACH KURSUJA |~
CODZIENNIE OD 6:00 DO 24:00

_____ - . -4

o [ T e T e A i
B e B e e e o L S St et SRR SRR

pociagi na wszystkich liniach majgq inne predkosci
B. srednia predkos¢ pociagu na linii 1 jest najwieksza

srednia predkosc¢ pociagu na linii 3 jest najwieksza
i wynosi 160 km/h



Réwnania, nieréwnosci i uklady rownan

49.

50.

51.

D. najwolniejszy pociag przejedzie w ciggu catego dnia
ponad 2500 km

Matcyfrzak i Wymierniak zatozyli sie, kto pierwszy pokona trase z Del-
toigrodu do Kotogrodu. Matcyfrzak calg trase pokonat rowerem z tq
samg szybkoscig. Wymierniak potowe trasy pokonat pociagiem, kto6-
ry miat sSredniq predkosc¢ piec razy wiekszg niz predkos¢, z jaka Matcy-
frzak pokonywat trase rowerem. Druga potowe trasy Wymierniak poko-
nywat pieszo z predkoscig dwa razy mniejszg niz predkos¢ Matcyfrza-
ka. Prawda jest, ze:

jeden z chtopcéw pokonat trase w czasie o 10% dtuzszym

Wymierniak dotart do celu szybciej

0w o>

Matcyfrzak dotart do celu szybciej
D. obaj chtopcy pokonali trase w tym samym tempie

Rozwiqzanie:

Oznaczmy, zet = % wiec jesli Wymierniak pot drogi pokonat pociggiem, a pot pieszo, to jego
i i

. . . .. =S =S
czas pokonania drogi mozna zapisac jako: t,,= i_ +2° = 11_0% + % =1, l% =110%t,,
v 1
-V
2

Super szybki pociag Power — N przejezdza najdluzszy most Kwadra-
tolandii o dlugosci 1000 metréw w 20 sekund, natomiast najwiekszy
semafor mija w ciagu 10 sekund. Mozna stwierdzi¢, ze:

srednia predkos¢ pociagu wynosi 50 m/s
srednia predkos$¢ pociaggu wynosi 180 km/h

6w >

pociag jedzie z predkoscig wieksza niz 200 km/h
D. dlugos¢ pociggu wynosi 500 m

Rozwigzanie:

Jezeli pocigg mija semafor w ciggu 10 sekund czyli w czasie o pofowe krotszym niz pociqg prze-
Jezdza most o dlugosci 1000 m to znaczy, ze dtugosc pociggu wynosi 500 m. Wynika z tego,
ze szybkos¢ V = 500 m : 10s = 50 % = 180 km/h.

Rézniczka, Matcyfrzak i Dziuglak wazg razem 185 kg. Matcyfrzak, Dziu-
glak i Wymierniak wazg razem 195 kg, natomiast Wymierniak i R6znicz-
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53.
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ka facznie 110 kg. Wynika z tego, ze:

cala czworka wazy tacznie 245 kg

Rézniczka wazy 50 kg

6w >

Wymierniak jest ciezszy od R6zniczki o 10 kg
D. najlzejsza jest Rozniczka

Rozwiqgzanie:
WprowadZmy oznaczenia: R - Rozniczka, W - Wymierniak, D - Dziuglak,
M - Matcyfrzak
R+M+D=185 kg
M+D+W=195 kg
W+R=110 kg
Jesli zsumujemy, to 2R+2M+2D+2W =490 kg
R+M+D+W=245 kg

W

195 kg

R=50 kg
W=60 kg

Wymierniak zapisat rownanie: a*> x + 2a = 4x + a. O rozwigzaniach
X tego rownania mozna powiedzie¢, ze:

rozwigzanie x jest zawsze jedno
rozwigzanie x nie istnieje dla a= -2

rozwigzaniem x moze by¢ nieskonczenie wiele liczb
pod warunkiem, ze a=2

D. rozwigzaniem x bedzie zero, jesli a=0

Rozwigzanie:
@ x+ 2a =4x + @
a*x—4x = a’-2a
(= 4)x = a*-2a

a’—2a afa-2)
X=02—4 T (@-2)a+2)

czyli dla a # {- 2 ; 2} istnieje 1 rozwiqzanie
dla a = 2 istnieje nieskoriczenie wiele rozwigzan
dla a = — 2 nie ma rozwiqzania

Rézniczka i Matcyfrzak zastanawiajq sie, dla jakich liczb x i y wyrazenie
postaci % + % >2 jest zawsze prawdziwe. Jesli chcieliby poda¢ pra-
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54.

55.

widlowg odpowiedz, to musieliby napisad, ze:

A. xeCiyecC B. xeW_iyeW,

C. XENiyeN D. x€ER i yeER
N - liczby naturalne, R - liczby rzeczywiste, W — liczby wymierne, C - liczby catkowite
Rozwigzanie:

Wyrazenie %-&--XL = 2 jest prawdziwe zawsze dla x, y € R,

Czarny Septylion wymyslil kolejne trudne zadanie, by dreczy¢ nim swo-
ich przeciwnikéw. Zadanie polegato na znalezieniu wszystkich rozwig-
zan catkowitych réwnania 2|x |- (-1)* = 11. Wynika z tego, ze:

A. rozwiazan réwnania jest parzysta ilos¢, ale jest ich
nieskonczenie wiele

B. rozwiazania sa doktadnie cztery

C. jednym z tych rozwigzan jest 5

D. rozwigzan jest nieskonczenie wiele

Rozwigzanie:

2|x|=(-1p =11

Rozpatrzmy przypadki w liczbach catkowitych:
1°x = liczba parzysta

2|x|-1=11
2|x| =12
[x] =6

X, =6 vV o ox=-6
2°x = liczba nieparzysta
20x| +1=11

2|x| =10

x| =5

x,=5 VvV x,=-5

Rownanie ma 4 rozwiqzania w liczbach catkowitych — 6; — 5; 5; 6.

Czarny Septylion zadal Matcyfrzakowi do rozwigzania nastepujace
rownanie 2012 — (2011 — (2010 — ... — (1 = x) ) ... ) = 1012. Wynika
Z tego, ze:

A. rozwiazanie jest najmniejszg liczbga doskonatg
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INNEGO WYMIA

B. brakuje cze$ci réwnania, wiec nie mozna go rozwigzac
C. x=-1013
D. x=6

Rozwiqzanie:

Opuszczajqcnawiasyuzyskamy,ZOlZ 2011,+,2010 2009, + .. +2 L+x=1012
1

Po lewej stronie rownania wystepuje 1006 roznic o wartosci 1 czyli: 1006+x=1012,
wiec x=6

W sklepie pana Jana Warzywniaka mozna kuglc dorodne arbuzy.
Rézniczka kupifa takiego, ktérego waga jest o % kilograma wieksza
od % tego arbuza. Wynika z tego, Ze arbuz Zakrzewka wazy:

A. 1% kg
B. 2kg
C. 1+kg

D. wiecejniz 1 kg

Rozwiqzanie:
Z wgrunkow zadania wynika, ze Tarbuza toT kilograma, wiec caly arbuz wazy
3.5 kg =2kg.

Na ratuszowej wiezy w Deltoigrodzie zegar wybija pelne godziny zgod-
nie ze wskazaniem godziny oraz pojedynczym biciem informuje miesz-
kancow o petnych kwadransach. Prawdziwe sq wiec zdania:

A. w ciagu doby zegar bije 252 razy
B. w ciagu doby zegar bije 228 razy

C. uderzen o pelnych godzinach jest dwa razy wiecej
niz pozostatych

D. miedzy 14° a 20% zegar bije wiecej razy niz miedzy 1% a 7%

Rozwiqzanie:

Rozpatrzmy ilos¢ uderzer w ciqgu dwunastu godzin, gdyz w kolejnych dwunastu sytuacja
Jest analogiczna.

Oprocz wybijania petnych godzin od 1 do 12, pomiedzy kazdq z godzin zegar wybija sygnat
3 razy, wiec:

Suma uderzei =1+ 2+ ..+ 12+ 3-12 =78 + 36 = 114 razy.

W ciqgu doby zegar bije 228 razy.
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58. Czarny Septylion znéw chciat uwiezi¢ rycerza Analfabetusa w lochach
zamku. Zeby sie uratowac, rycerz musi sposréd podanych liczb: 32;%;
5; 2; 3, =2; -3 wybrac wszystkie te, ktore sq wynikami réwnan:

3x—4=5x+2
3(z +22) = 9(3°+ 4 2)
2y —6=3-3y

Rycerz powinien wiec wskazac:

A.

B
C.
D

cztery liczby
liczbe 3

trzy liczby

wiecej liczb, ktore sg wynikami niz tych, ktére wynikami
nie sg
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59. Przyjaciele Matcyfrzak i Wymierniak przescigajq sie¢ w zapisywa-

niu funkgji liniowych, ktére sa najlepsze w poszczegolnych katego-
riach (patrz tabelka). Za kazdq zwycieska funkcje uzyskuje sie 2 punkty,
jesli jest remis - 1 punkt, a przy przegranej - 0 punktow.

KATEGORIA MATCYFRZAK WYMIERNIAK
Najwieksze miejsce zerowe y= 6x+80 = —3x—40
Najszybciej rosngca funkcja y=77x+2 y=73x+105

Najmniejsza wartosc dla argumentu 100  y= —4x+8 y= —5x+104

Najwiekszy argument dla wartosci funkcji

réwnej 7 y= 15x+67 y= 12x+55

Wynika z tego, ze w tej rywalizagji:

A. wygral Matcyfrzak B. wygral Wymierniak
C. padlremis D. wynikto4:4

60. Matcyfrzak zapisat funkcje m(x) = (x — 1)(x — 2)(x — 3)(x — 4) + 5, a Wy-

61.

38

mierniak funkcje w(x)=(x -5)(x — 6)(x — 7)(x — 8) + 5. Mozna stwierdzi¢,
ze:

A. obie funkgcje sg caly czas dodatnie

B. jedna z funkcji ma przedziaty ujemne

C. najmniejsza wartos$¢ obu funkgji jest taka sama
D. obie funkcje majg o$ symetrii

Rozwigzanie:
mx) = [(x=1)(x=4)] - [(x=2)(x=3)] + 5 = [(x -~ 5x) + 4][(x*~5x) + 6] + 5
= [(x*= 5x)* + 6(x?— 5x) + 4(x*—5x) + 24] + 5 = [(x? = 5x)* + 10(x*—5x) + 24] + 5
= [(x*-5x) + 5P 1 +5=(x*~5x + 5 + 4
>0
m . (x)=4 N

min

Wykres kwadratu paraboli jest symetryczny tak samo jak parabola.

Wykres funkcji w(x) to przesunieta o wektor [4;0] funkcja m(x) wiecw . (x) = 4

min

Dana jest funkgcja liniowa fix)=(a+b)x +(c+d) oraz g(x)=(c+d)x — (a+Db),
gdzie a+b>0 i c+d<0. Obie funkcje jednoczesnie:
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MATEMATYKA Funkcje
A. przechodzg przez ¢wiartke IV
B. nie przechodza przez ¢wiartke IlI
C. przechodzg przez ¢wiartke Il
D. przecinajg o$ OY dla wartosci ujemnych

62. W tabeli przedstawiono réznych 11 przyporzadkowan przedsta-
wionych za pomoca graféw, tabelek, wzoréw, wykresow i stownie.
Wsréd tych przyporzadkowan jest:

A. 11 funkgji
B. 5 funkgji
C. 7 funkgji
D. co najmniej 6 funkcji
X A\Y
GRAF [ Q-’
[ ==
Y X
x[1/2|3|4]|5 x[1/5[3]1
TABELA | 70 2(4(7/9] [y 9(4/3]6
WZOR y=2x—1 y=x> x=y’
SLOWNIE KAZDE PANSTWO MA JEDNA STOLICE.
WYKRES T\/ y\ 1m
| V4 . N/
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65.
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Wszyscy przyjaciele przywitali sie radosnie po wakacjach witajac sie
kazdy z kazdym i zamieniajac chocby pare stéw, zeby dowiedzie¢ sie
co stycha¢ u kazdego z nich. Wszystkich powitan bylo 21, wiec liczba
przyjaciét byta:

A. wiekszaniz 5 B. réwna6

C. réwna?7 D. liczbg pierwsza

Na ile sposobéw w uktadzie wspoétrzednych mozna dojs¢ z punktu (0;0)
do punktu (3;4) poruszajac sie krokami dtugosci rownej jednej jedno-
stce w kierunkach wskazanych przez osie uktadu wspoétrzednych? llos¢
wszystkich takich sposobéw to liczba:

A. podzielna przez 7 B. 35
C. 17 D. pierwsza

Magiczna walizka Kwadratolusa todygi jest niesamowita. W jej wnetrzu
kryje sie 7 innych walizek o numerach od 1 do 7. W kazdej z tych wali-
zek znajduje sie kolejne 7 mniejszych walizek z takimi samymi numera-
mi. Kwadratolus raz do roku otwiera magiczng walizke, losuje mniejsza
i zapisuje jej numer, ktory bedzie cyfra dziesigtek liczby. Potem otwiera
wylosowang walizke, zeby znowu wylosowac kolejng i réwniez zapisuje
jej numer, ktéry bedzie cyfra jednosci. Jezeli zapisana przez Kwadrato-
lusa liczba zawiera chociaz jedng 7 — ke, to jego majatek powiekszy sie
w najblizszym roku 7 razy, a jezeli wylosuje liczby z cyfra 1, to straci po-
towe majatku. Gdy wylosuje liczbe, w ktoérej sq obie te cyfry albo nie ma
zadnej z nich, jego majatek pozostanie na tym samym poziomie. Wyni-
ka z tego, ze:

A. jest tyle samo szans na powiekszenie jak
i na zmniejszenie majatku

B. jest wieksza szansa, zZe warto$¢ majatku sie nie zmieni
C. szansa na powiekszenie majatku jest wieksza niz 1 do 5

D. jest 11 liczb, ktére sg zyskowne dla Kwadratolusa

Rozwiqzanie:

Wszystkich mozliwych liczb jest 7-7=49. Liczb bez siédemek i jedynek jest 5-5=25. Majqtek
nie zmieni sie, gdy brak jedynek i siodemek lub sq obie z nich, czyli gdy wypadnq liczby 17 lub
71. Jest wiec 27 wynikéw na 49, gdy majqtek pozostanie bez zmian. Liczb z samq jedynkq lub
siodemkgq jest po 11 w kazdym z przypadkow.
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66. Dziuglak obrysowal gwiazdke $niegowq szeSciokatem foremnym.
Ma on:

A. 6 przekatnych
B. sume katéw wewnetrznych réwng 540°
C. katy wewnetrzne o miarach po 120°
D. 2 rodzaje przekatnych
67. Gléwne wiadomosci informacyjne telewizji TV MAT zaczynaja sie o 19%.

O tej godzinie kat wypukly miedzy wskazéwkami minutowgq i godzinowgq
jest:

A. wiekszy od kata prostego

B. réowny 100°

C. wielokrotnoscia 12

D. liczbg, ktora jest NWW (20;50)

Rozwigzanie:
Oprocz kqta 90° miedzy trzema godzinami, dodatkowo w ciggu 20 minut wskazowka godzi-
nowa przesuneta sie o 10°, wiec 3 - 30°+10°=100°.

68. Pole trojkata EFG wynosi x. Postugujac sie danymi z rysunku mozna po-
wiedzie¢, ze: .

|AG|—|GF| |EF|—|FC| |BE|-|EG|

A. pole trojkata ABC jest 6 razy wieksze od pola tréjkata EFG
B. pole tréjkata ABC jest 7 razy wieksze od pola tréjkata EFG
C. stosunek pol trojkata EFG do tréjkata ABC wynosi %
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69.

70.

71.

D. ro6znica pol trojkata ABC i trojkata EFG wynosi 6x

Rozwiqzanie:
Poréwnujgc wysokosci i podstawy tréjkqtow mozna zauwazyc, Ze wszystkie siedem trojkqtow
ma identyczne pole rowne x.

Rézniczka uwielbia zapisywac trojki pitagorejskie. Takich trojek jest:

A. nieskonczenie wiele

B. cztery z liczbami mniejszymi od 20

C. wiecejniz 10"

D. dwie z liczbami mniejszymi badz réwnymi 10

Rozwigzanie:
Trojek pitagorejskich jest nieskoriczenie wiele, a mniejsze od 20 to:
(3; 4; 5); (6; 8; 10); (5; 12; 13); (8; 15; 17); (9;12;15)

Matcyfrzak uwielbia symetrie. Wsréd liczb rzymskich od 1 do 50 znalazt
liczby, ktore miaty zaréwno o$ symetrii jak i Srodek symetrii. Wszyst-
kich takich liczb mégt znalezé:

A. az5 B. az3
C. conajwyzej 6 D. nawet 7

Azymut to kat wyznaczony miedzy péino-
cq a danym kierunkiem poziomym. Warto$¢
azymutu odmierza sie kompasem lub buso- A
lg zgodnie z ruchem wskazéwek zegara i naj- [/
czes$ciej podaje sie jq w stopniach. Mieszkancy -
dwoéch miast — Deltoigrodu i Kotogrodu (ktore
leza na jednej szeroko$ci geograficznej w od-
legtosci 40 km od siebie) — czesto udajq sie do
magicznego zrédetka mocy potozonego w go-
rach. Azymut kierunku, w jakim trzeba i$¢, by dojs¢ do Zrodetka mie-
rzony w Deltoigrodzie wynosi 60°, a azymut z tym samym celem mie-
rzony w Kotogrodzie wynosi 330°. Do zrédetka mozna doj$¢ z obu tych
miast i sq to jedyne dwie mozliwe drogi, a pomiedzy tymi miastami
tez jest tylko jedna droga. Wynika z tego, ze:

e O
T OB

e
LA
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magiczne zroédetko mocy lezy blizej Deltoigrodu

B. magiczne zZrédetko mocy lezy blizej Kotogrodu

magiczne zroédetko mocy lezy w tej samej odlegtosci
od obu miast

D. mieszkancy Kotogrodu maja do zZrédetka ponad 14 km blizej
niz mieszkancy Deltoigrodu

Rozwigzanie:

Po narysowaniu trojkqta z wierzchotkami oznaczajqgcymi oba miasta i Zrodetko mozna za-
obserwowac, ze jest to trojkqt o kqtach 30°; 60° 90°, czyli boki trojkgta wynoszq 20 km;
20+/3 km i 40 km. Najkrotszy bok jest miedzy zrédetkiem a Kotogrodem.

72. Catka do kwadratu o boku dtugosci 6 dorysowala dwanascie takich sa-
mych tréjkatéow rownoramiennych prostokatnych (patrz rysunek). Wy-
nika z tego, ze:

A. 1laczne pole tréjkatéw wynosi 12 j? VA N
B. pole jednego tréjkata wynosi 2 j?
C. obwadd wszystkich trojkatow jest > < $

liczbg wieksza od 36 A

D. laczne pole tréjkatéw wynosi 162 N N
Rozwigzanie:
Podstawa pojedynczego trojkqta wynosi 2, a wysokosc (skoro to trojkqt rownoramienny i pro-
stokgtny) wynosi 1, czyli P,= —+-2 - 1=1 c

73. Kwadratolus todyga zaprojektowat kolejny nietypowy
ogréd w ksztalcie tréjkata rownobocznego (patrz ry-
sunek — jednostki wyrazone w metrach). W specjal-
nie wyliczonym miejscu umiescit kamien (punkt D
na rysunku), ktéry pomaga wspaniale rozwijac
sie roslinom. Postugujgc sie informacjami z ry-
sunku mozna powiedzie¢, ze:

A. pole powierzchni ogrodu wynosi blisko 85 m?
B. ogrodzenie ogrodu musi mie¢ ponad 40 metrow

C. jest zbyt mato danych, by okresli¢ wartos¢ powierzchni trojkata

46



AVA

MATEMATYKA Figury plaskie

D. dlugos¢ obwodu ogrodu jest liczbg podzielng przez 7
Rozwigzanie:
Z twierdzenia Vivianiego h= 3 + 2/3 + 4/3 = 7,/3m
Bok trajkqta wyliczymy z wysokosci ‘%§ =7/3=a=14m
2
p=1B 49 5 ssme
74. Tecza, ktéra pojawia sie nad zamkiem Martolinki Cyferki, zawsze ma
takie same wymiary i sklada sie z 7 koloréw — kazdy o tej samej grubo-
$ci (zobacz rysunek). Przyjmujac, ze = =~ , wiadomo, Ze:

14 metriw

14 matrow

St T T
h [ R R B R B
[ T R T R S B

e S
[ R R B R ]
T T T R T N

powierzchnia teczy wynosi 385 m?

B. powierzchnia teczy wynosi 770 m?

stosunek pola powierzchni koloru zewnetrznego
(kolor czerwony) do pola powierzchni koloru najbardziej
41

wewnatrz (kolor fioletowy) wynosi -5

D. powierzchnia koloru fioletowego wynosi mniej niz 1 ar

Rozwiqgzanie:
p.- polwierzchnia teczy o »
P=—m-2F-m-14)~ - 5 (441-196) = — - 245=11 - 35 ~ 385 n?

75. Dziuglak wpisal w okrag czworokat o bokach
a, b, ¢, d i przekatnych f'i g (patrz rysunek). a
Prawdziwe réwnanie to:

A a®+ b*=f?
B. a+c=b+d
C. ac+bd=fg 4

47



AVA

Dziat VIII MATEMATYKA

76.

77.

78.

79.

48

Rozwiqzanie:

Z twierdzenia Ptolemeusza:

g - f= ac + bd, wiec jeslia = b = c= d, to podstawiajqc za ¢ = b i za d — a otrzymamy:
g f=ab+ ba

gf = 2ab

ab =5 gf

Przekatne szesciokata foremnego moga przecinac sie pod katem:
A. 60° B. 120°
C. 90° D. 45°

Srodek okregu przedstawionego na rysunku

oznaczono w punkcie O. Wynika z tego, ze

kat o jest:

140°

A. wierzchotkowy z katem 005 5
o

o wartosci 140°

B. przylegly do jednego z katéw
C. rowny 70°
D. rowny 80°

W dowolnym n - kacie foremnym, gdzie suma katéw wynosi s,
a liczba przekatnych d, mozna stwierdzi¢, ze:

n(n —3)
d = 2

B. s=(n-1)-180°

wyrazenie n*— 3n — 10 pozwoli na wyliczenie iloSci bokow
wielokata o 5 przekatnych

D. s-(%—3)=2d

Profesjonalne boisko pitkarskie moze mie¢ r6zne wymiary, ale ograni-
czone pewnymi warto$ciami (patrz rysunek). Wynika z tego, ze:
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~-100m-110m

najwieksze pole boiska jest o 1,96 ara wieksze od
najmniejszego z mozliwych

najwiekszy obwdd boiska jest wielokrotnoscig liczby
pierwszej

najmniejszy obwdd boiska jest o ponad 40 m mniejszy
od najwiekszego

srednie wymiary dlugosci i szerokosci boiska wynosza
105mi70m

80. Martolinka Cyferka powycinata z niebieskiego prostokata przedstawio-
nego na rysunku tréjkaty. Mozna powiedzie¢, ze:

oS0 w >

wartos$¢ pola figury, ktora pozostata, jest liczbg naturalng
Martolinka wycieta piata czes¢ prostokata
zostata wycieta mniej niz % prostokata

pole figury pozostatej po wycieciu jest ponad 3 razy wieksze
od pola figury wycietej
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Rozwiqgzanie:

P.=4-5=20"

0d pola prostokqta nalezy odjyc’ pola czterech trojkgtow.

Pole figury =20 ——4-+1:2 =512 =4 1.3 - L .1.2=20 ~1-1-1,5 -1=155

81. Kwadratéw na rysunku mozna zauwazy¢ az:

6 T 1
10 . [N

wiecej niz 10

o w >

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

D. parzystg ilos¢

Rozwiqzanie:
Wszystkich kwadratow jest 13.

82. W dowolnym tréjkacie punkt przeciecia sie:

srodkowych nazywamy barycentrum

wysoko$ci nazywamy ortocentrum

6w >

wysokosci nazywamy srodkiem ciezkoSci
D. s$rodkowych nazywamy srodkiem ciezkosci

83. W trapezie KLMN o polu 25 cm? przekatne przeciely sie w punkcie S,
gdzie KL || MN. Wiedzac, ze |KL| =4 |MN| mozna stwierdzi¢, ze:

pole tréjkata SMN réwne jest 4 cm?
pole trojkata KLS réwne jest 16 cm?

pola trojkatow KSN i SLM sg rowne

oo >

pola tréjkata KSN nie mozna obliczy¢

84. Artysta narysowal cztery piekne gwiazdki. Przy rysowaniu zawsze kie-
ruje sie zasada, ze jego rysunki powinny mie¢ o$ symetrii albo srodek
symetrii, a czasami jedno i drugie. Obserwujac rysunek mozna powie-
dzied, ze:
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wszystkie gwiazdki majq o$ symetrii

wszystkie gwiazdki majq srodek symetrii

6w >

wszystkie gwiazdki majq szeS¢ osi symetrii

D. dwie gwiazdki majg po 12 osi symetrii

85. W posiaditosci Kwadratolusa todygi znajduja
sie dwa okragte klomby z kwiatami styczne do
siebie nawzajem oraz do $ciezki. Pomiedzy
klombami a $ciezkq znajduje sie niezago-
spodarowany fragment ogrodu. Wiedzac,
ze mniejszy klomb ma promien réwny
1 metr, a drugi 3 metry, powierzchnia
niezagospodarowanego fragmentu ma
wartos$¢:

SCIEZKA

mniejsza niz 2 m?
réwna (4v3 —% ) m?
mniejsza niz 1m?, ale doktadnie nie mozna obliczy¢

réwna (2v3 +%1‘[) m?

oS0 >
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86. Z szesécianu o objetosci 729 cm® wycie-
to 4 mniejsze sze$ciany (patrz rysunek).
O nowej bryle mozna powiedzie¢, ze:

87.

O = 2

D.

Pc wynosi 486 cm?
V wynosi 484 cm?
V wynosi 621 cm?
Pc wynosi 378 cm?

Pc - pole powierzchni catkowitej bryly, V - objetosc bryty

Rozwigzanie:
Po wycieciu szescianikow pole powierzchni sie nie zmieni. Pojedynczy szescian ma krawedz
o dtugosci 3 cm, wiec P =6 - 9°=486 cm?*; V=729 cm*—4 - 27 cm*=621 cm’

Na rynku w Deltoigrodzie stoi pomnik
w ksztalcie duzej szeSciennej kost-
ki zbudowanej z mniejszych szescia-
néw, w ktorej wydrazono na wylot tu-
nele prostopadte do $cian (jak na rys.)
Do zbudowania pomnika zuzyto:

oS0 w >

65 szescianoéw
88 szeScianow
37 szeScianow

113 szeScianow

88. Matcyfrzak skleit szeScio-osSmioscian o krawedzi dtugosci a (patrz rysu-

54

nek). O tej bryle mozna powiedzie¢, ze:

A
B
C.
D

objetos¢ V= %«/ﬁ a’
pole catkowite Pc=(6+2«/§) a’
ma 24 krawedzie

najwiekszy przekroj

jest szesciokatem o polu 2/3 a2



Bryty

Rozwiqgzanie:
Wzor na objetosc szescio-osmioscianu ma postac V=%/2_a3, a na pole catkowite
P=(6+2/3)a

89. Kazdy dowolny szesScian ma:

A. co najmniej 4 rozne siatki

B. co najmniej 11 réznych siatek

C. liczbe réznych siatek bedacg liczbg pierwszg
D. nie wiecej niz 5 roznych siatek

Rozwiqgzanie:
Szescian ma 11 roznych siatek.

90. Przekatng d prostopadtoscianu o krawedziach a, b, ¢ mozna wyrazic¢

wzorem:
J
A.  d*=a*+b*+¢?
B. d b //\N
= abc
e BV
C. d= Jab+bc+ac L@'
D. d=Jatbic ;
\
\
L)
I /
|
[N
{ \
=
A
Q)
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91.

92.

93.

58

Na siedmiopolowej planszy ustawione sg 3 pionki niebieskie i 3 czer-
wone na przemian oraz jedno wolne pole. Matcyfrzak chce pojedyn-
czymi przestawieniami pionkéw ustawic je tak, aby obok siebie staly
wszystkie czerwone pionki oraz obok siebie wszystkie niebieskie pion-
ki. Aby ustawic pionki w ten sposéb, Matcyfrzak musi wykonac:

A. co najmniej 3 ruchy B. co najwyzej 5 ruchow
C. doktadnie 3 ruchy D. mniej niz 5 ruchow
Rozwigzanie:

Ruch pierwszy
Ruch drugi
Ruch trzeci

»Przedwczoraj w srode powiedziatam, ze za 3 dni bede mogta powie-
dzie¢: Juz pojutrze zaczng sie wakacje” - powiedziata Catka do Wy-
mierniaka. Wakacje zaczng sie wiec w :

A. Ssrode B. czwartek
C. piatek D. poniedziatek

Kwadratolus todyga — krélewski ogrodnik i S$wietny matematyk
chce zasadzi¢ 10 drzew. Moze to zrobic¢ sadzac te drzewa:

A. w5 rzedach po 2 drzewa w kazdym
B. w3 rzedach po 3 drzewa w kazdym
C. w5 rzedach po 3 drzewa w kazdym
D. w5rzedach po 4 drzewa w kazdym

Rozwigzanie:
Mozliwe sposoby zasadzenia 10 drzew:



Lamigtéwki logiczne

:. ..... @ . . '.

5 rzedéw po 2 drzewa 5 rzedow po 3 drzewa 5 rzed6éw po 4 drzewa
94. Kwadratolus todyga — krélewski ogrodnik i Swietny matematyk

95.

chce zasadzi¢ 8 drzew. Moze to zrobi¢ sadzac te drzewa:

A. w4 rzedach po 2 drzewa w kazdym
B. w2 rzedach po 4 drzewa w kazdym
C. w4 rzedach po 3 drzewa w kazdym
D. w3 rzedach po 4 drzewa w kazdym

Rozwiqzanie:
Mozliwe sposoby zasadzenia 8 drzew:

e o
¢ ¢ °

e ¢ o o
é® o : ® @
‘ . @ [ ] @ @ °

2rzedy po 4 drzewa 4 rzedy po 2 drzewa 4 rzedy po 3 drzewa

Matcyfrzak, Dziuglak, Wymierniak i Rozniczka trenujg zawodowo jaz-
de na deskorolce. Kazdy z nich ma indywidualny trening w inny dzien
tygodnia (od poniedziatku do czwartku) z mistrzem Kwadratolandii —
Skejciakiem Pionierem. Pierwsza z o0s6b trenu-
je 1 rok, druga 2 lata, trzecia 3 lata, a czwar-
ta az 4 lata. Matcyfrzak ma trening we wtorek i
nie trenuje ani najkrocej ani najdiuzej z wszyst-
kich oséb. Dziuglak trenuje nieparzystg liczbe
lat. Rozniczka trenuje dzien przed Wymiernia-
kiem i dluzej niz Matcyfrzak. W czwartki trenu-
je osoba z najkrotszym stazem.

Prawdziwe informacje to:

A. najdluzej trenuje Rézniczka

B. trzy dni po kolei trenujg chtopcy
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96.

97.
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C. Matcyfrzak trenuje dtuzej niz Dziuglak

D. Wpymierniak trenuje ostatni w tygodniu

Rozwiqzanie:
Do rozwiqzania postuzymy sie tabelq:
= 9
= 3 o
< = = = = g E =
S| S| S|S|8|8|¢g] s
- ~N ™ ~ s g A N
S (&)
29
MATCYFRZAK X (0} X X X (0] X X
DZIUGLAK X X [0} X (0} X X X
WYMIERNIAK (0] X X X X X X (0]
ROZNICZKA X X X 0 X X (0} X
PONIEDZIALEK X X [0} X
O - dobra odpowiedz
WTOREK X (0} X X P. .
- X - zta odpowiedz
SRODA X X X [0}
CZWARTEK 0 X X X

Wihasciciel sklepu Jan Warzywniak ustawiatl na wadze arbuzy i dynie za-
wsze w ten sposob, aby waga byla w réwnowadze. Spdjrz na jedng
wage, potem na drugg. Czy juz wiesz co moze kry¢ sie pod znakiem
zapytania?

A. 3 arbuzy B. 1arbuzi 2 dynie
C. 4dynie D. 3dyniei 1 arbuz
Rozwigzanie:

1 arbuz+1 dynia =3 dynie, wiec 1 arbuz = 2 dynie

Dookota najstarszego debu Kwadratolandii utozono magiczny krag zto-
zony z 9 kamieni, ktére ponumerowane sq od 1 do 9. O péinocy pierw-
szy kamien znika. Po godzinie znika kamien czwarty, po kolejnej — siéd-
my itd., znika co trzeci kamien w kolejnych godzinach, omijajac dwa
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98.

kamienie. Mozna stwierdzié, ze:

A.

B. dwa kamienie zawsze sg widoczne

C.
D.

0 8% znikng wszystkie kamienie

o trzeciej nad ranem znika drugi kamie

Rozwigzanie:
Harmonogram czasowy znikania kolejnych kamieni:
0% - kamieri nr 1
1° - kamien nr 4 (omijamy nr 2 i nr 3)
2% kamieri nr 7 (omijamy nr 5 i nr 6)
3% - kamieri nr 2 (omijamy nr 8 i nr 9)
4% - kamien nr 6 (omijamy nr 3 i nr 5)
5% - kamieri nr 3 (omijamy nr 8 i nr 9)
6% - kamier nr 9 (omijamy nr 5 i nr 8)
Zostajq dwa kamienie, wiec nie mozna kontynuowac schematu.

jeden kamien nigdy nie zniknie

Lamigtéwki logiczne

Przyjaciele Dziuglak, Catka i Matcyfrzak uprawiajq rézne sporty zimo-
we. Obowigzkowo muszg mie¢ sprzet sportowy w swoich ulubionych
kolorach — kazdy w innym kolorze. Matcyfrzak od zawsze lubi kolor
zielony, ale nie przepada za sankami, ktore sg niebieskie. Catka nie
umie jezdzi¢ na nartach, a Dziuglak uwielbia fyzwy, czyli:

A. niebieskie sanki sa wlasnoscig Catki
B. Dziuglak ma zielone tyzwy
C. Matcyfrzak jezdzi na zielonych nartach
D. narty s czerwone
Rozwigzanie:
Do rozwigzania postuzymy sie tabelq:
SANKI | NARTY | £yZwy | ZIELONY | NIEBIESKI | CZERWONY
DZIUGLAK X X o X X o
CALKA o X X X 0 X
MATCYFRZAK | X 0 X o X X
ZIELONY X 0 X o
O - dobra odpowiedz
NIEBIESKI 0 X X o
X - zta odpowiedz
CZERWONY X X 0
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99. Rozniczka, Catka i Wymierniak uwielbiajg sportowy

tryb Zycia. Jezdza wiec do szkoly rowerem, na rolkach A
czy hulajnodze. Jednak kazdy ma ulubiony tylko jeden $ro- e oV
dek lokomocji, kazdy inny i w innym kolorze niz pozo- &
stali. R6Zniczka najbardziej lubi jazde rowerem. Wymier- N

niak lubi sprzet koloru niebieskiego. Gdy dodamy jeszcze,
ze rolki sq zielone, to mozna powiedzie¢, ze:

T

T T

Roézniczka lubi hulajnoge

rolki lubi Catka

O = >

hulajnoga Wymierniaka jest niebieska
D. rower Rézniczki jest koloru czerwonego

Rozwigzanie:
Do rozwigzania postuzymy sie tabelq:

ROWER | ROLKI | HULAINOGA | NIEBIESKI | ZIELONY | CZERWONY
ROZNICZKA o X X X X o
CALKA X o X X o) X
WYMIERNIAK X X o] e} X X
NIEBIESKI X X °© O - dobra odpowiedz
ZIELONY X © X X - zta odpowiedZ
CZERWONY o X X

100. W ciggu kazdej z 7 kolejnych godzin kazda z 7 gtéw Smoka Parabolu-
sa usmiecha sie 7 razy. Wynika z tego, ze:

A. w tym czasie wszystkich usmiechéw byto wiecej niz 300
B. w ciggu godziny smok usmiechnat sie 49 razy
C. wciagu 7 godzin smok usmiechnat sie 7 razy
D. w tym czasie wszystkich usmiechéw byto mniej niz 400

Rozwigzanie:
7°=343 usmiechy w ciggu 7 godzin. W ciqgu godziny smok usmiecha sie 49 razy.

101. Na 16 - sto polowej kwadratowej planszy nalezy rozstawic¢ pionki
w taki sposob, aby na kazdym polu znajdowat sie jeden pionek, a
liczba pionkéw w wierszu lub kolumnie jest wyznaczona przez cy-
fre znajdujaca sie obok wiersza lub nad kolumng. Wynika z tego, zZe:

62



AVA

MATEMATYICA Lamigtowki logiczne
A 7>2 12 ?2 1
B. 7?3 2
C. ?=3 1
D. ?=4 3
1
Rozwigzanie:

Suma cyfr w kolumnach musi by¢ taka sama jak w wierszach wiec ?=3

102. W niedziele w prognozie pogody zapowiedziano, ze poczawszy

103.

od poniedziatku przez caly tydzien temperatura w dzien bedzie rosta
0 5°C w stosunku do poprzedniej nocy. Kolejne noce bedq cieplejsze
od siebie nawzajem o 1°C i zawsze zimniejsze od poprzedniego dnia
0 4°C. W czwartek po niedzielnej prognozie pogody w dzien zanoto-
wano 27°C. Wynika z tego, Ze:

A. wnocy z poniedziatku na wtorek $rednia temperatura
wyniosta 19°C

B. w sobote byto o 5°C cieplej niz w poniedziatek

w nocy z piatku na sobote zanotowano takg samag
$rednig temperature jak w poniedziatek w dzien

D. noc z soboty na niedziele byta cieplejsza od dnia we wtorek

W sklepie pani Zofii Stodyczalskiej niektore stodycze majq ogrom-
ne rozmiary. Mozna je kupowaé, ale pod pewnymi warunkami.
Placi¢ mozna tylko nieparzystg liczbg monet, a ich warto$¢ musi by¢
taka, by Pani Sfodyczalska nie musiata wydawac reszty. Najwieksza
czekolada w sklepie kosztuje 7 zt. Na ile sposobéw mozna za nig za-

placi¢, jesli dostepne w Kwadratolandii monety majg nominaty 1 zi,
2zti5zi?

beda co najwyzej 3 mozliwosci
bedzie 5 mozliwosci

beda 3 mozliwosci

oo w >

moga by¢ 4 mozliwosci
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Dziat X MATEMATYKA

INNEGO WYMIARU

Rozwiqgzanie:

Mozliwosci zaptaty to:

sposob I 7 monet po 1 zt = 7 monet

sposob Il 5 zt + 2 monety po 1 zt = 3 monety

sposob Il 2 monety po 2 zt +3 monety po 1 zt = 5 monet

104. Martolinka Cyferka robi ciasto na urodziny Wymierniaka. Musi jesz-

64

cze dodac cukier. Przed nig stoi pie¢ pojemnikoéw — z cukrem, solg
i maka. Jezeli wiemy, Zze maki jest dwa razy wiecej niz cukru i zaden
z produktéw nie jest wsypany do trzech pojemnikow, to Martolinka
znajdzie cukier w pojemniku:

A IV B. IlIiV
C. lill D. 1l
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